

Napirenden: a petrokémiai ipar

Országgyűlési bizottság ülése

A petrokémiai ipar helyzetéről, fejlesztési lehetőségeiről tárgyalt kedden a Parlamentben az Országgyűlés Ipari Bizottsága. Körtvélyes István ipari miniszterhelyettes a testületet tájékoztatva megállapította: hazánk petrokémiai ipara — amely elsősorban a Szovjetunióból importált szénhidrogéneket dolgozza fel — jelentős tényezője a vegyiparnak. Ezt az is bizonyítja, hogy a vegyipar tavaly mintegy 114 milliárd forint termelési értékéből 40 milliárd forint a petrokémia jut. A magyar szénhidrogén-feldolgozó üzemek és az alkalmazott technológiák korszerűek, többségben világszínvonalúak.

Ami a petrokémiai ipar továbbfejlesztését illeti, nem tervezhető az alapanyagtermelés bővítése, hanem a meglévő termékek értékesítésének feldolgozása a cél — hangsúlyozta. Úgynevezett nehezebb párlatokból pedig érdemes krakkalással motorhajtóanyagokat — benzint és gázolajat termelni. Ennek a felismerésnek az alapján hozott határozatot az Állami Tervezési Bizottság a Dunai Kőolajipari Vállalat katalitikus krakküzemének építéséről. Az üzem a kitűzött határidő előtt hat hónappal készült el és ez év június óta termel, nagymértékben hozzájárulva az országos benzinelátáshoz.

Az ágazat valamennyi területét továbbra sem lehetőséges fejleszteni, csak gazdaságosan működtethető, élenjáró technikát alkalmazó üzemeket indokolt építeni. A petrokémiai ipar fej-

lesztésének korlátja még hosszabb ideig nem az alapanyaggyártás, hanem a továbbfeldolgozó eszközök szükségessége lesz — hangsúlyozta a távlatokról szólva a miniszterhelyettes.

A vitában felszólalók közül Bódis Gábor (Borsod m.), a gyógyszer- és növényvédőszer- és ezek alkotórészei az intermedierek gyártásáról kért bővebb tájékoztatást. Kovács László (Pest m.) felhívta az iparirányítás figyelmét, hogy kerüljék el — még ha az egyes vállalatok érdekeivel ütközik is — az azonos feladatokat végző feldolgozó üzemek építését. Gorjanc Ignác (Szolnok m.) a petrokémiai ipar fejlődését szolgáló beruházásokról érdeklődött. Weiszböck Rozsóné (Győr-Sporon m.) szóvá tette, hogy a magyar textilipari rekonstrukciót nem követte a vegyiparban a szálgyártás megfelelő bővítése, s így napjainkban a könnyűipar tetemes importra szorul.

Kangyalka Antal Csongrád megyei képviselő felvette; petrokémiai ágazatban a fejlett ipari országokkal közös lehetne üzemek létrehozni, s ezeknek a termékeit gazdaságosan lehetne exportálni.

Az ülésre meghívott szakemberek közül Kisgergely Lajos, a Magyar Kereskedelmi Kamara vegyipari tagozatának elnöke elmondotta: a szénhidrogén-feldolgozó vállalatok közötti érdekellentéteket okoz, hogy a kooperációban résztvevők nem egyenlő arányban részesednek a termékek nyereségéből. Célszerű volna, hogy az ipari tárca szabályozza

a szocialista termékcserében érintett vállalatok érdekelttségét. Szólt arról is, hogy a petrokémiai ipar világszínvonalának megtartása érdekében a jelenlegi-nél nagyobb szintű behurhászásokra volna szükség.

Körtvélyes István a képviselők kérdéseire válaszolva kitért a gyógyszer-, a növényvédőszer, és az intermediergyártás helyzetére. Hangsúlyozta: ezekben az ágazatokban jelentős előrelépésre van szükség ahhoz, hogy az üzemek színvonala megfeleljen a mai követelményeknek. Elmondotta: hogy a vegyipar, ezen belül a petrokémiai ágazat fejlesztésére várhatóan a következő években sem fordíthatnak az eddigieknél nagyobb összegeket. A vállalati érdekellentétek feloldásáról szólva a miniszterhelyettes kifejtette, hogy e kérdéseket a közeljövőben rendeltetésként kívánják szabályozni. Utalt arra is, hogy a textilipar importjának csökkentése érdekében tárgyalásokat folytatnak a szálgyártás fejlesztéséről. Egy másik észrevételre reagálva elmondotta: a fejlett ipari országok vállalataival közös üzemek alapítására már van példa a vegyipar területén; a Biogal és egy svájci gyógyszer-gyár, valamint a Hungária Műanyagfeldolgozó Vállalat és egy japán cég közös üzem hozott létre Magyarországon.

Az ipari tárca szorgalmazza a további kezdeményezéseket. A tanácskozás Gorjanc Ignácnak, az ipari bizottság elnökének zárszavával ért véget. (MTI)

Kereskedelmi tanácskozás

Országos kereskedelem-politikai tanácskozást tartottak kedden a KPVDSZ székházában a kereskedelem irányításáért felelős budapesti és megyei szakemberek. Juhász Zoltán belkereskedelmi miniszter megnyitotta után Andriko Miklós államtitkár tájékoztatta a résztvevőket a belkereskedelem idei eredményeiről, s a jövő évi célkitűzésekről. Elmondta, hogy az idei kiskereskedelmi forgalom várhatóan meghaladja a tavalyit, és a tervezet- tet egyaránt. Az áruellátás összességében kiegyensúlyozott, a választék azonban nem javult a kívánt mértékben.

Az államtitkár elmondta, hogy jól beváltak az új munkafarmak a kereskedelemben. Különösen a szerződéses és jövedelemérdekeltségi rendszer terjedt el széles körben, javítva a lakosság ellátását, s a vállalatok gazdálkodását egyaránt. Mivel azonban a kereskedelmi morál, a vásárlók érdekvédelme a korszerű formában működő üzletekben sem javult, a kereskedelmi felügyelőségek fokozzák ezeknek a boltoknak az ellenőrzését, s szigorítják a szankciókat.

Andriko Miklós arról tájékoztatta a résztvevőket, hogy jövőre új vállalatvezetési formák bevezetésével tovább korszerűsítik a kereskedelmet. A tervek szerint mindössze három vállalat — a Belkereskedelmi Szállítási Vállalat, a Merkur és a Gyermekélelmiszeri Vállalat — működik továbbra is hagyományos irányítással. Az ötszáznál több dolgozózt foglalkoztató vállalatoknál ezután vállalati tanács fogja irányítani a gazdálkodást; ezt a formát vezetik be a vállalatok többségénél. Huszonegy kisebb kereskedelmi vállalatnál pedig a kollektív, közvetlenül választja az igazgatót. A minisztérium az új vállalatvezetési formák bevezetésétől — hiszen a tulajdonosi jogokat így közvetlenül a dolgozók gyakorolják, s ezzel felelősségük és egyben érdekelttségük növekszik — a kereskedelmi munka hatékonyságának növekedését, egyszerűbb gazdálkodást, s nem utolsósorban a lakosság áruellátásának javulását várja. (MTI)

A pártmunka első vonalában

Országszerte ezekben a hetekben készülnek a kommunista közösségek a beszámoló párttaggyűlésekre. Jelentős eseménye ez a politikai életnek, hiszen az alapszervezetek a pártmunka első vonalában tevékenykednek, a mindennapi élet kiszámíthatatlan, vagy előre várható kisebb-nagyobb történései, változásai közepette. A kommunisták a maguk posztján végzett munkájukkal válnak a társadalom hasznos tagjaivá, és hivatásuk gyakorlása közben politizálnak, példamutatásuk ad hitelt meggyőző szavaiknak: nap mint nap a tettek és szavak összhangjával bizonyítják állásfoglalásukat a párt politikája mellett.

A minden év végén hagyományosan ismétlődő beszámoló taggyűléseken teszik mérlegre az alapszervezetek a párttagoknak ezt a komplex tevékenységét, magatartását; vizsgálják, hogy a kommunista közösség miként tett eleget feladatainak. Az idén különösen kiemelkedő a kommunista fórum jelentősége, mert a XIII. pártkongresszusra készülve, öt esztendő számvetését végzik el a párttagok. Tehát munkatanácskozásokról van szó, amelyeknél nem cél a látványosság. Mégis, sok helyütt ünnepélyes eseménynek érzik a párttagok, és ezt a külsőségekben is kifejezik. Még inkább érződik mindez a beszámoló taggyűlések légkörén, különösen ott — például a folyamatos munkahely dolgozó kohászüzemekben — ahol év közben a munkahely sajátosságai miatt, két-három csoportban tartják a taggyűléseket. Mint egy nagy család tagjai, olyan örömmel üdvözlik egymást az ünnepi eseményre gyülekező kommunisták, akiket munkájuk nem mindennap hoz össze.

A beszámoló párttaggyűlés az a kommunista fórum, amely leginkább alkalmas arra, hogy minden párttag — élve a szervezeti szabályzatban rögzített jogaival és kötelességeivel — kifejtse véleményét a párt politikájának megvalósulásáról, az alapszervezet munkájáról, benne a sajátjáról és társaiéiról; elmondja esetleges kétélyeit, aggályait, kritikai észrevételeit; javaslatokat tehet a jövőre nézve. Minderre természetesen más taggyűléseken is mód van, csak hogy ott meghatározza a témát, hogy éppen mi szerepel a napirenden.

A fő kérdés, amelyre minden alapszervezetnek választ kell adnia ezeken a fórumokon; hogyan valósították meg a XII. kongresszus határozatait. A munkahelyi közösségekben konkrétan kell vizsgálni, miként tudtak eleget tenni a két legfontosabb célkitűzésnek; a népgazdaság egyensúlyi helyzete javításának és az életszínvonal megőrzésének. Ez az értékelés nem válhat rutinszerűvé, hiszen minden munkahelyen más és más tartalma van, és nagyon sok közösségben az elmúlt öt esztendőben jelentős változásokhoz kellett igazodni a mindennapi tevékenység során.

Természetes, hogy a pártvezetőségek beszámolóit, és az ezt követő vita személyre szóló értékelést is ad. Nem formálisan, hiszen egy-egy kommunista ötszöndei tevékenységét nem lehet azzal mérni, hogy például hányszor szólalt fel a taggyűléseken. A kommunisták megítélésében az a legfontosabb mérce, hogy környezetükben miként képviselik a párt politikáját. Ez pedig a leg- átfogóbban értelmezendő, vonatkozik még arra is, hogy kinek-kinek van-e bátorsága fellépni egy-egy helytelen intézkedés ellen, vagy éppen van-e bátorsága elismerni, hogy ő maga miben tévedett.

A párttagoknak a közösség érdekében kifejtett tevékenységét kell mérlegelni, mert a párt ereje a kommunisták egységes cselekvésében rejlik.

I. E.

Tanfolyamok, klubfoglalkozások

A személyi számítógépekről

Ismerjük meg a személyi számítógépeket és tanuljuk meg hatékonyan használni azokat! E gondolatok jegyében szervezi programjait a Neumann János Számítógéptudományi Társaság Csongrád megyei szervezete Mikroszámítógép klubja. Szegeden, a Technika Házában a tavaszi és őszi tanfolyamok sikere és a változatos nagy érdeklődés alapján decembertől kezdődően indítja téli tanfolyamait is.

A rövidebb ismerkedés a személyi számítógépekkel címmel meghirdetett tanfolyamon a hallgatók a számítástechnikai alapismereteken túl a gépkezeléssel és a BASIC programozás alapjaival ismerkednek. A legelterjedtebb személyi számítógép-típusokra meghirdetett hosszabb tanfolyamokat, az adott géptípus részleteiből bemutatása és programozása mellett, a vállalati alkalmazásokat és egyéb felhasználási módokat is bemutató tematikával szervezi kezdőknek és haladóknak. A tanuló korosztály részére az érdeklődési körükhöz igazodó tematikával a téli szünet környékére terveztek tanfolyamot.

Egyre több cég vásárol személyi számítógépeket, s a legelterjedtebb típus a Commodore 64. Ezeket a vállalatokat kívánják segíteni kihelyezett tanfolyamaikkal, ahol a helyi viszonyokhoz illeszkedő tematika és időbeosztás nagyobb létszámú részvétel és következetesebb számonkérés hatékony tanulást tesz lehetővé. E kedvelt formát a szomszédos megyékből is igénybe vették, s jelenleg is három szegedi vállalati tanfolyamot tart. (Részletesebb felvilágosítást az érdeklődők a Technika Háza titkárságán kaphatnak.)

A cél elérését szolgálják más formában a klubfoglalkozások is, melyeken a dolgozók és diákok vegyesen vesznek részt. Minden páros héten Commodore Klub, páratlan héten a SINCLER Klub szerdánként délután 5-8 óra között tart foglalkozást. Minden héten csütörtökön délután 5-8 óra között a Személyi számítógépépítő klubjában a HOMELAB, AIRCOMP és egyéb számítógépépítők és alkalmazók találkoznak.

Az összejöveteleken az intézmények, vállalatok, kisvállalkozások és magán-személyek lehetőséget kapnak szélesebb körben is alkalmazható legújabb programjaik bemutatására, segítve ezzel a programellátottságot is. A bemutatókat követő igazi klubélet részeként programcsereket, a téma specialistái által tartott kiselőadásokat, szakmai viták te-

szik még tartalmasabbá ezeket az összejöveteleket. Az új személyi számítógépek alkalmazók sok ötlettel gazdagodhatnak, ha a jelenleginél gyakrabban ellátogatnak ezekre a foglalkozásokra, programbörzére.

A műszaki érdeklődésűek, a mikroelektronika iránt érdeklődők, megküzdve a mostoha alkatrészellátási helyzettel, elkészültek Homelab II-es gépeikkel, s az új klubtagok e géptípus mellett már a Homelab III-as személyi számítógép építéséhez is hozzákezdhetnek. E klubban az egyéb mikroelektronikai berendezések, mikroprocesszoros rendszerek bemutatására van lehetőség. Mindenkinek szüksége van kölcsönös szakmai információkra, s a kooperáció lehetőségének felderítésére is megfelelő teret biztosítanak a klubfoglalkozások.

Papp László

Terület- és településfejlesztés

A népfrontmozgalom aktivistáinak nagy a felelőssége abban, hogy a terület- és településfejlesztésről olyan törvényt szüljen, amely megfelelő feltételeket teremtsen az eddiginél arányosabb és kiegyensúlyozottabb fejlődéshez — hangzott el kedden, a Hazafias Népfront Belgrád rakparti székházában, azon a tanácskozáson, amelyen az országos elnökség gazdaságpolitikai, környezetvédelmi, szövetkezetpolitikai és településpolitikai munkabizottságai vitat-

ták meg a kormányzati szervek e témakörben készített és vitára bocsátott előterjesztését.

Az együttes ülés vitájában felszólalók rámutattak: a Hazafias Népfront munkabizottságai már korábban is megkülönböztetett figyelmet fordítottak a terület- és településfejlesztés kérdéseire, és szorgalmazták bizonyos kedvezőtlen folyamatok okainak feltárását, a kiigazítás feltételeinek megteremtését. A kormányzati szervek a hosszú távú koncepció kialakításakor figyelembe vették ezeket a javaslatokat. Az ülésen elismerték azt is, hogy a koncepció valóban még csak koncepció, azaz: a mostani eszmecsereken még alakulhat, formálódhat tartalma, mód nyílik az észrevételek, kiegészítések figyelembevételére.

A tervek pontosításakor azonban ne csak az adott térség gazdasági, műszaki jellemzőit vegyék számba, mert a fejlesztés irányainak kijelölésekor azt is tudni kell, hogy milyen az ott élők társadalmi összetétele, például mely korosztályok a legnépesebbek — szorgalmazták, nyomtatékosan aláhúzával, hogy a terület- és településfejlesztésnek sem lehet más a célja, mint az emberi életkörülmények javítása, az élet minőségének folytonos jobbítása. A továbblépés elengedhetetlen feltétele az is, hogy ember és természet egysége az eddiginél is magasabb színvonalon valósuljon meg, megteremtve az emberi szervezetre károsan ható, környezetkárosító tényezők visszaszorításának hatékonyabb lehetőségeit, eszközrendszerét. Ennek jegyében sürgették a környezetvédelem társadalmisításának gyorsítását, hozzátéve: e célok megvalósítását, ugyanakkor továbbra sem nélkülözheti az állam irányító munkáját, támogatását.

Többen arra hívták fel a figyelmet, hogy az elmúlt évek településfejlődése el- lentmondásosan alakult.

A hazai településhálózat egyik legnagyobb hiányos- sága az, hogy nincs megfelelő összeköttetés az egyes térségek között — állapították meg a résztvevők. Fontosnak mondták, hogy az anyagi erőforrások tekintélyes hányadát fordítsák a népgazdaságilag is jelentős kapcsolatrendszer bővítésére. Részletesen foglalkoztak a hírközlés jelenlegi helyzetével.

Az ülésen bejelentették: az észrevételek, javaslatok mindegyikét továbbítják az emberi életkörülmények ja- illetékes szervekhez.

Kisiparosok vására Szabadkán

Csongrád megyei mestermunkákkal

Az év elején adttunk hírt arról, hogy együttműködési megállapodást kötöttek a Szabadkai Nemzetközi Városigazgatóság képviselői és a KIOSZ Csongrád megyei elhatározta: közös kisipari árúbemutatókkal, a termék határ menti árucser- forgalmával kölcsönösen bővítik a lakosság áruválaszté- kát. Céljuk, hogy fejlődő- képes jugoszláv-magyar kisipari és termelési kap- csolatokat hoznak létre. Ak- kor mindkét fél vállalta a

kiállítások színvonalas meg- rendezését, amelyre — az akkori ígéret szerint — elő- szőr az idén, a negyedik negyedévben kerül sor.

Most november 17-én, s arról értesíthetjük olvasóin- kat: ma délelőtt nyílt meg Szabadkán, a Sportcsarnok- ban a XIII. nemzetközi ipari és kisipari vásár. Önálló kisiparosok, kisiparos egye- sületek, kisipari szövetkeze- tek mutatják be és kínálják itt termékeiket. A külföldi résztvevők — az olaszok, a nyugatnémetek mellett a

magyar Kisipari Termeltető Vállalat valamint a KIOSZ Csongrád megyei szervezete is képviselteti magát a vá- sáron. Megyénkbeli mintegy 30 kisiparos mestermunkái- val — egybebe került vas- és faipari termékekkel, lak- berendezési tárgyakkal — ismerkedhetnek meg az ér- deklődők, s ha valami el- nyerte tetszésüket, azt meg is vehetik. A tervek szerint az első szabadkai bemutatót — amely 18-ig, 9-től délután 6-ig lesz nyitva —, jövőre szegedi követi.